

留得书香在 罗村有“绝招”

罗村积极搭建全民阅读服务配套设施,大众阅读文化活动丰富多彩

聚焦社区

“阅读巴士”进社区 增添浓浓书香

全民阅读在社区。日前,罗村社区举办“邂逅阅读巴士·开启悦读之旅”主题党日活动,一台“阅读巴士”(佛山移动智能图书馆)开进罗北李合街新村,吸引大批居民前来享受阅读的乐趣。

当日早上10点,“阅读巴士”缓缓开进罗北李合街新村,不少提前知道消息的居民已早在此等候。“早上九点多,孙女就拉着我出门要来这里看书,还自己准备好茶水,准备在这里好好呆上一段时间。”居民齐姨这天带着6岁的孙女杨昕怡一起来到“阅读巴士”看书,孙女在一旁看故事书,齐姨也为自己挑选了几本家庭菜谱和育儿书本,“书本类型很多,大人小孩都可以找到适合自己的书,借还

书本也非常方便。”而9岁的李城俊则更偏爱科普类的书本,“在书里面看到了很多平常生活中接触不到的东西,能学到非常多新鲜事物,越读越有趣。”

据了解,“阅读巴士”将在今年轮流开进罗东、罗南、中布、罗北、寨边5个经济社,为社区居民提供更丰富、更方便的读书服务,丰富居民文化活动。“根据社区居民不同的文化结构,我们开展不同形式读书服务活动。社区的图书室有着千余册藏书,平时也吸引了不少居民和小朋友来看书。”罗村社区工作人员余春苑表示,希望通过“阅读巴士”走进各个经济社,深入实施文化惠民工程,为社区增添浓浓的书香。



亲子阅读之间的交流拉近了家长与孩子的距离,情感共鸣也更加强烈。



罗村实验小学开展阅读节系列活动,培养孩子读书习惯。



罗村实验小学的校园书市上,家长学生挑选心仪读物。

校园护航

开展阅读节 让读书成为习惯

阅读从娃娃抓起。罗村实验小学于3月30日开始,开展为期一个月的“幸福杯”阅读节,激发师生读书的兴趣与热情,让每一位师生都亲近书本,喜爱读书,学会读书;让每一位师生在读书活动中接受文化的熏陶,享受阅读的快乐。

据了解,本届是罗村实验小学举办的第二届阅读节。“学校一直非常重视学生阅读,开展了各式各样的活动,而阅读节将这些活动系统地集中在一个时段开展,更大程度激发学生的阅读热情。”罗村实验小学教学主管胡文君老师说。

据介绍,本届读书节围绕主题,开展了校园书市、阅读剪纸作品展、读写结合大赛、“故事大王”大赛等丰富多彩的活动,让每位学生亲近书本,养成读好书、好读书的习惯。同时,开展书香少年、家庭、班级等评选活动,营造全员参与的浓厚读书氛围。“我们每学期让学生制作一本创意绘本。学生读课外书后,通过画画的形式,对故事进行复述、改编、续写等,用这样有趣的方式,提高学生的阅读兴趣之余,锻炼学生动手能力、理解能力、发散性思维等综合素养。”

阅读节在校内掀起一股读书热潮,潜移默化地影响着学生的阅读习惯。“不少家长都反映,以前不怎么愿意看书的孩子,现在在家也会主动看课外书了,写作能力也提高了不少。”胡文君表示,学校将继续举办更多读书活动,让学生、家长、教职工都参与其中,打造书香校园。

统筹/卢敏莹 撰文/摄影 杨世聪 卢敏莹

公共配套

6间读书驿站 海量图书待你翻

如果你喜欢读书,但又不想在这上面多花钱,读书驿站就是你的首选!作为新生事物,南海区的读书驿站从无到有,从有到现在初具规模、新露峥嵘,这是政府相关部门给市民的一份大礼。这个集借通还、电子借阅、查询预约、自动化开放管理等多种功能于一身的流动书屋,让市民不花一分钱,就能翻遍海量图书。

目前罗村共有6间读书驿站,每一个读书驿站都是玻璃设计,非常洋气。只需要用二代身份证一刷,便能走进站里选书。选好图书后,在站内的自助机前再刷一遍身份证(第一次使用需要用身份证办理办证手续),然后把图书放在感应区,图书便能轻松借走。相比于以前市民要到罗村图书馆借书,把科技力量运用到民生上的读书驿站,就连接了书迷与书本的“最后一公里”。

“驿站的开放时间是上午8点到晚上10点,365天开放,每本书的借阅周期都是30天,30天内还可续借一次,借阅期最长可达60天,超期归还需缴纳每本书每天1毛的滞纳金。”罗村图书馆管理员冯桂珍表示。



孝德湖读书驿站,在美景中汲取知识。

据介绍,每一个读书驿站,藏书在2000-5000册不等,以文学、生活、科技、少儿科普读物为主,结合众多新狮山人的工作生活进行配书。而且馆内还有电子图书借阅机器,只需用手机“扫一扫”,便能带走海量免费正版图书,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。在图书流转方面,除了读书驿站的图书会定期更新外,在读书驿站里借阅的图书,还可以拿到罗村图书馆、南海图书馆、佛山图书馆归还,反之也行。

目前罗村的6个读书驿站分别是罗村中心广场站、务庄站、罗村医院站、罗村文化公园站、孝德湖站和罗北站(罗北活动中心内),每个均收到不俗口碑,书迷们也乐意与这种新型图书服务体系“打交道”。

达人分享

庞友超:平均每天阅读8小时的退休“书痴”



庞友超

“我喜欢文字,离不开文字。”75岁的庞友超每天接触最多的,就是跃然纸上的文字。不管是书籍,还是报纸,他都博览无遗。按他的话说,阅读不仅能增长见闻,还能体味中国汉字的博大精深,这让他心态越来越好,感觉人也更长寿。

与阅读结缘,庞友超算是挺晚的。“我就一名普通工人,退休前都是忙机器,退休后才真正接触书籍。”庞友超说,退休前朋友跟他说,退休生活虽然时间充裕,但容易出现“退休后遗症”,就是不知做什么好,读书则可以帮助他过渡。没想到,这一过渡就一发不可收拾,让庞友超成为了一个嗜书如命的“书痴”。“我每

天平均阅读超过8个小时,十几年如一日,只要适合的,不管报纸还是书我都看。”庞友超的书柜,也从开始寥寥基本机器原理书籍,逐渐丰富到目前文学、小说、历史、军事等等书籍,报纸更是一摞摞地叠在书房。

遇上阅读的庞友超,之前每个月的退休金,有1/3都是来购买书籍,有时看得过瘾,还嫌不够。“我儿子和女儿看我这样,都叫我把钱留着,他们来‘承包’我的爱好。”而随着智能手机的发达,庞友超的阅读“根据地”,也从实体书逐渐转向电子书。

除了通过阅读“涨姿势”,庞友超在阅读中还感悟到中国汉字的博大精深。“比如‘舒’字,左右一拆,就知道要‘舍’得给‘予’他人,自己心里才有满足感,又比如‘劣’字,说的就是平时‘少’出‘力’,到头来必然差人一筹。”对于工人出身的庞友超来说,阅读让他对文字的触感越来越好,文学素养也越来越高。

庞友超不仅自己读书,而且还经常把这种理念传输给亲朋好友。“我经常告诉我的儿女、孙子,要向我看齐,多读书、读好书,这样才能提升个人魅力,气质也会不一样。”其实,不仅是亲人,如果老友相聚,庞友超也会极力倡导有时间多看书、多交流。

谢沛:利用零碎时间每年读100本书



谢沛

让她对文学类书籍更加情有独钟。“读书要有选择性。找到一本好书,难度不亚于浪里淘金。”对于如何选择一本好书,谢沛有自己的妙招。“买书时可以先看看其他人对书的评价,如果这本书真的很不错,在翻评价的时候会发现好几页也找不到一个差评。如果一本书好坏参半,那就能从评价中快速了解这本书的缺点,如果这个缺点你并不是很在意,那就可以入手了。”

作为“书霸”,谢沛买起书来从不手软。“大学时,有个月只剩100块生活费了,我还是咬咬牙买了几本书。虽然后来的一个星期每天都在吃面,但我从没后悔过,因为那几本书实在太值得一看了!”回想当初,谢沛笑得很开心。

身处信息时代,微博、抖音、各类综艺层出不穷,年轻人变得“没时间”看书。曾经一段时间,谢沛也沉迷于此。但当地再次拾起书本时才发觉,阅读的乐趣是这些东西比不了的。“微博、抖音把知识拆成无数碎片,但我们只是被动地接受信息。但读书不一样,我们有足够的时间来思考、消化书里的信息。”

忙碌的工作生活中,谢沛依然每天挤出2-3个小时的时间来读书。“午睡前、搭地铁、等公交、晚上睡觉前……放下手机,利用这些时间看书,书本在你身上增添的魅力是你意想不到的。”

阅读的转折是在高二。偶遇一家文学类书籍为主的书店,也在那个时候开始对文学产生了兴趣。大学时,谢沛选择了“编辑出版”的专业,